

后苏哈托时代印尼华人心态与华社发展变化

意如香

(下)

最佳时期。

从此印尼华人的政治地位，受到了应有的尊重，发生了翻天覆地的变化。但华人畏惧政治的心态，并不是一帆风顺改变。最初华人始终不敢轻易结社办校，也不敢明显接近中国使馆官员，如2000年初，时任副总统的梅加瓦蒂邀请当时副主席的胡锦涛到访印尼，路经峇厘岛，那时华人都畏惧未敢公开出面迎接胡锦涛，只有泗水华人一百多人自告奋勇赶到峇厘酒店迎接，峇厘华人只有三、两人。当时

华社、华校根本不存在，多数华人还是采取明哲保身的保守态度。

三 华人心态的转变与华社、华校的创立发展

到了2000年10月10日，印尼首家华文报“《千岛日报》在泗水创办，紧接着雅加达的《国际日报》、《商报》、《星洲日报》、《印华日报》，棉兰的《讯报》、《好报》、《正报》等等，以及文学周刊《印华文友》、《东区文苑》、《呼声》、《拓荒》、《峇厘风采》、《印

华社》、《覆舟山》、《火种》、《硕河桥》等，如雨后春笋般创立起来。这些报刊杂志编委与文友们发挥了急先锋作用，纷纷奋笔疾书，大声疾呼，对激发华人的觉悟性发挥了积极的影响促进作用，激发了各地华人逐渐开始敢于出来结社办校了。

这是一个极大的变化，短短两年里，随着中国国力的迅速崛起，中华文明的国际影响力不断扩大，印尼各地的华社也纷纷创建起来，如：华文教育统筹机构、华裔总会、百家姓、中华总商会、印中友好协会、客家同乡会、海南同乡会、潮州同乡会、广肇会馆、福建同乡会、中医协会，印华作协，东区文友协会，万隆文学社、印尼书法协会，太极拳会社等等。以及各地的三语学校，孔子学院，玛中大学、崇文学院、华文电脑补习班，也都纷纷创立起来。华族子弟开始有机会接触中华文化，留学祖国成了许多华族子弟的向往，影响了友族子弟也热衷于学习华文华语，有些习经院也办起了华文补习班，逐步形成了学习华文的热潮。

随着时间的推移

与局势的快速转变，印尼华人惧怕政治的心态，也开始出现微妙变化，如今每逢中国国庆日，峇厘登巴萨使领馆的国庆招待会，都会有四、五百名华侨华裔参加，都为能取得一张请柬而感到骄傲，与过去不敢公开亮相迎接胡锦涛的尴尬局面不能同日而语了。

有趣的是，那“失去的一代”“中年华人，也开始认识到学习华文的重要性，他们更多是热衷于学唱华语歌曲，通过学唱华语歌曲学讲华语，这些不懂得华语的中年人，往往也会向自己入读三语学校的孩子，在家里与孩子们学讲华语，孩子们成了家长学讲华语的”启蒙师“，这已经成了印尼华人家庭里的喜闻乐事了。从以前不屑讲华语，到如今学唱华语歌、学讲华语为荣，而举家到祖国旅游探亲，成了他们认祖归宗的旅游选项。这就是印尼华人近二十年来，来自不易的巨大心态大转变。

更加巨大转变的是，印尼华人开始敢于参政议政，勇于投身政坛，加入军警部队与社会公关部门，已经是普遍的出路选项。如：钟万学、冯慧兰、黄少凡、蔡翠

媚等等，也都成了印尼政坛里闪亮的政治新星。好些还当上部长、省长、市长、国会议员、将军等等。还有许多出众的银行家、高级工程师、医生、教授、讲师、律师、艺人、运动员……形形色色，各行各业都有，充分体现了华人新生代的杰出表现，是华族子弟在印尼民主改革中，不落人后的拼搏结果。

而投身在经济与文化领域的华人翘楚，更是不计其数，数也数不清。如：李文正、汪友山（已故）、翁俊民、林文光、纪辉琦、苏用发、廖章然（已故）、施柏松、廖彩珍、符福金（已故）、李卓辉、沈德民、许翰求、林万里、卜汝亮、马咏南、袁霓、伍耀辉、林越、蔡昌杰、江连福、曾天丰、邱继承、朱丽辉……等等。他们都有着过去华校的教育背景，热爱中华文化，都是实干家，而非夸夸其谈者，都在华社里发挥着举足轻重的引领作用。他们并都善于融入主流社会，与主流社群深有交往，都以自身的模范事迹，献身于印尼祖国的繁荣昌盛事业中，做出了公民应尽的义务奉献。



1998年印尼街头针对华人的暴乱